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In this paper, we try to outline an analysis of the relationship between science and religious ideas. After a short 
presentation of the achievements of science along millenia, as well as of the religious ideas, we show that 
although nowadays there is an attitude of reserve of the scientists towards religious ideas, in reality they are 
complementary with the scientific ones, representing the endeavour of people towards knowledge. As a 
conclusion, we quote the words of André Malraux: “The 21st century will be religious or it will not be at all”. 
 
 

 
Dezvoltarea extraordinară a ştiinţei în secolul al 

XX-lea reprezintă una dintre principalele realităţi 
care marchează decisiv viaţa întregii omeniri. În 
acelaşi timp, tot în secolul al XX-lea, în unele ţări 
dezvoltate şi nu numai în acestea, s-a produs un 
fenomen de secularizare, de îndepărtare de la 
credinţă, reprezentând, în mare măsură, efectul 
propagandei comuniste, care s-a abătut asupra minţii 
şi sufletului multor sute de milioane de oameni. 
Treptat, s-a acreditat ideea că, în secolul energiei 
atomice, a zborurilor către alte planete, a ciberneticii 
şi a realizărilor spectaculoase din medicină şi 
biologie, credinţa este desuetă, chiar echivalentă cu 
incultura şi înapoierea intelectuală. 

Puţini sunt oamenii de ştiinţă şi intelectualii, în 
general, care au curajul să-şi exprime ataşamentul 
faţă de valorile creştine sau, măcar să încerce o 
analiză, cu bună credinţă şi luciditate, a relaţiei dintre 
ştiinţă şi credinţă, a existenţei unor legături profunde 
între cele două fenomene fundamentale ale vieţii 
oamenilor din toate timpurile. 

În cele ce urmează, ne asumăm riscul de a schiţa 
o analiză a acestei probleme tulburătoare a actualităţii 
în care trăim. 

 
Ştiinţa de-a lungul mileniilor  
 
În articolul intitulat “Ştiinţă şi politică” [7] 

arătam că, pentru oamenii primitivi, procesul de 
înţelegere a fenomenelor înconjurătoare era strâns 
legat de lupta pentru supravieţuire. Ei învăţau, din 
aproape în aproape, să facă faţă imenselor dificultăţi 
cu care erau confruntaţi şi-şi transmiteau, din 
generaţie în generaţie, experienţa dobândită. 

Au trecut multe mii de ani până s-au format 
“înţelepţii” comunităţilor, aceştia cumulând cunoştin-

ţele şi obiceiurile utile cu cele ale ritualurilor pre-
religioase. 

Treptat, au apărut şi primele cunoştinţe astro-
nomice, medicale şi tehnice, în paralel cu unele 
căutări privind originea omului şi locul lui în lumea 
înconjurătoare. 

Cu mii de ani în urma erei noastre, existau 
sisteme de cunoştinţe, datorită cărora oamenii au 
realizat irigaţii şi cultivarea eficientă a pământului, 
construcţii extraordinare, arme pentru vânătoare şi 
apărare. 

Odată cu sedimentarea primelor cunoştinţe ştiin-
ţifice, s-au născut şi preocupările oamenilor pentru 
frumos, apărând, în fază incipientă, primele realizări 
artistice (pictură murală, arhitectură, sculptură) şi, 
mai apoi, scrierile literare. [3] 

Astfel, în strânsă legătură cu ştiinţa a apărut 
cultura, ele evoluând împreună de-a lungul timpului.  

Primele momente de mare strălucire în ştiinţă şi 
cultură au apărut acum aproape cinci milenii în 
Mesopotamia, Egipt şi Grecia Antică. 

În Grecia au apărut şi s-au dezvoltat matematica, 
logica, filosofia (Pitagora, Socrate, Platon, Aristotel) în 
paralel cu arhitectura, sculptura şi literatura dramatică 
(Eschil, Sofocle, Euripide). Impactul “miracolului grec”, 
cum îl numeşte Camille Flammarion, asupra evoluţiei 
milenare a ştiinţei şi culturii occidentale, a fost imens. 

Cultura şi civilizaţia Imperiului Roman a funda-
mentat şi dezvoltat domenii, cum ar fi sistemul de 
legi, organizarea administrativă, marile realizări în 
construcţii şi urbanism, arta militară, precum şi limba 
latină, ea însăşi un monument cultural al umanităţii  

                                                 
 În paralel sau chiar anterior cu dezvoltarea limbilor şi scrierii 
din Grecia şi Roma Antică, apar sistemele de scriere din 
Orientul Mijlociu şi Egipt (hieroglife, cuneiforme, alfabetice) 
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Am fi nedrepţi dacă n-am aminti de străvechile 
realizări din ştiinţă şi cultură din Asia Orientală, 
unde, cu mii de ani în urmă, s-a dezvoltat scrierea 
prin ideograme, care a permis comunicarea în 
imensele spaţii asiatice, în pofida marilor diferenţe 
lingvistice. 

Prăbuşirea Imperiului Roman (476 d.c.) a adus în 
Europa, pentru mai multe secole, o perioadă de 
umbră în ştiinţă şi cultură. Totuşi, în unele mânăstiri 
catolice s-a păstrat disciplina învăţării, a scrierii şi 
chiar a unor cercetări în domenii legate de religie 
(Aristotel a fost considerat drept un gânditor, a cărui 
operă în ştiinţa logicii permite studierea sistematică a 
dogmelor creştine). 

În această perioadă, considerată de obicei ca 
reprezentând o stagnare a ştiinţei şi culturii, apar, 
totuşi, primele universităţi din Europa (Bologna sec. 
al X-lea, urmată de numeroase altele: Paris-Sorbona, 
Cambridge, Bonn etc). Cutumele univer-sităţilor sunt 
foarte diferite între ele, dar apariţia acestor instituţii, 
cu câteva secole înainte de marea mişcare culturală a 
Renaşterii, reprezintă unul din momentele esenţiale 
ale ştiinţei şi culturii europene. 

Islamul a dăruit şi el omenirii momente de 
strălucire a ştiinţei şi culturii, în principal în Bagdad, 
Damasc şi în centrele civilizaţiei maure din Spania. 
Din păcate, fanatismul religios al Islamului a deter-
minat, uneori, şi acţiuni distructive, cum a fost 
arderea bibliotecii din Alexandria. De altfel, şi 
intoleranţa religioasă a catolicismului a făcut rău 
culturii europene (inchiziţia dintre secolele al XIII-
lea şi al XVII-lea). 

După cum se ştie, Renaşterea a reprezentat 
readucerea, în prim planul ştiinţei şi culturii, a 
strălucirii antichităţii greco-romane. Uriaşe persona-
lităţi multilaterale ca Leonardo da Vinci creează 
lucruri nemuritoare în ştiinţă şi artă şi îşi formează 
şcoli cu ucenici, care le continuă opera. 

Marile personalităţi ştiinţifice şi culturale ale 
secolelor al XVII-lea şi al XVIII-lea (Descartes, Newton, 
Shakespeare, Gauss, Rousseau, Göethe, Montesquieu, 
Leibniz, Voltaire etc.) prefigurează dezvoltarea ştiinţei şi 
culturii moderne. Progresul acestora se datorează, în 
mare măsură, reformelor sistematice ale învăţământului 
din Europa şi America, care se întreprind la sfârşitul 
secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea. 
Principala caracteristică a acestor reforme o constituie 
îngemănarea procesului de învăţământ din universităţi cu 
cel de cercetare ştiinţifică. Învăţământul liceal urmăreşte 
ca absolvenţii (bacalaureaţi) să posede o cultură generală 
solidă, pregătind pe cei care-şi vor continua studiile în 
învăţământul superior. 

Ştiinţa şi cultura de la sfârşitul secolului al     
XIX-lea şi începutul celui de-al XX-lea pot fi 
considerate ca cele mai creatoare din toate timpurile, 

dăruind omenirii personalităţi geniale, cum au fost 
Pasteur, Einstein, Nobel, Fleming, von Braun, 
Soljeniţîn, Orwell, Henri Ford, Picasso, Nansen, 
Heinsenberg, Brâncuşi, Poincare, Papa Ioan Paul al 
II-lea etc. 

Spre începutul şi, în special, începând cu secolul al 
XX-lea au apărut în ţările dezvoltate tendinţa de inovare 
revoluţionară în ştiinţă, atât a aspectelor de conţinut, cât 
şi a celor organizatorice. Nu totdeauna, însă, tendinţele 
de inovare au fost benefice. De exemplu, apariţia şi 
dezvoltarea Logicii matematice, în paralel cu margi-
nalizarea Logicii clasice aristotelice, a fost şi este, în 
continuare, originea unor astfel de erori. Logica 
matematică are o importanţă deosebită în lucrările de tip 
matematic, dar, în general, în ştiinţă şi activitatea 
practică, ea trebuie, neapărat, corelată cu Logica clasică. 

Vom prezenta un exemplu în care vom ilustra 
confuziile care le poate genera inovarea ştiinţifică, 
dacă nu este corelată cu Logica. 

Progresele realizate în ultimele decenii în fizica 
teoretică, chimie, medicină, biologie, cibernetică, 
ştiinţele spaţiale etc. sunt uluitoare, reprezentând 
exemple fericite ale tendinţei de inovare. Uneori, 
însă, încercându-se explicarea unor concepte funda-
mentale ale acestor ştiinţe, pentru înţelegerea lor mai 
largă, apar erori logice nefericite. Astfel,   într-o 
lucrare de popularizare, cunoscutul fizician Hopkins 
încearcă să explice, pe înţelesul tuturor, fenomenul 
genezei universului. El crede că ideea creaţiei divine 
nu satisface exigenţele ştiinţifice moderne, preferând 
ideea că totul a început cu fenomenul “big bang”, 
termen utilizat, de mai mult timp, de unii oameni de 
ştiinţă pentru a desemna uriaşa explozie energetică 
iniţială. Află oare mai mult despre geneză cititorul 
nespecialist, când ia contact cu cuvintele “big bang” 
în locul tradiţionalului concept despre Divinitate? 
Situaţia ar fi aproape amuzantă, dacă nu ar reprezenta 
un fapt cu consecinţe morale devastatoare: negarea 
existenţei lui Dumnezeu, fără nici un argument 
ştiinţific în acest sens, ci introducând două cuvinte 
(big bang) care nu spun absolut nimic nou. În fond, 
este vorba despre o eroare logică denumită “ignoratio 
elenchi”, adică substituirea fără justificare raţională a 
unei idei cu alta. 

În ţara noastră, la sfârşitul secolului al XIX-lea şi 
începutul celui de-al XX-lea, ştiinţa, învăţământul şi 
cultura au dobândit o orientare modernă. 

Şcoala românească a devenit treptat una de talie 
europeană, numeroşi studenţi străini venind să 
studize la universităţile româneşti. Calitatea şcolii 
româneşti poate fi înţeleasă şi enumerând marile 
personalităţi formate la şcolile şi universităţile 
româneşti, desigur şi cu specializări în străinătate: 
Doctorul Paulescu, descoperitorul de fapt al insulinei, 
Dr. Ana Aslan, Dr. Hortolomei şi Dr. Burghele, 
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matematicienii Stoilov, Moisil, Ţiţeica şi Cornel 
Constantinescu, fizicianul Horia Hulubei, marele 
inventator Henri Coandă, ilustrul istoric Nicolae 
Iorga, filosofii Lucian Blaga, Nae Ionescu şi Vasile 
Băncilă, criticul literar George Călinescu etc. Din 
nefericire, anii regimului comunist au reprezentat o 
perioadă neagră pentru ştiinţa şi cultura românească, 
numeroşi intelectuali de mare valoare fiind marginalizaţi 
sau chiar întemniţaţi sau/şi ucişi în închisori. 

Sunt, totuşi, destule de spus despre ştiinţa şi 
cultura românească din ultimele decenii; ne vom opri 
însă aici, pentru a trece la o a doua componentă a 
cunoaşterii umane: credinţa religioasă. 

 
Credinţele  reigioase [1] 
 
Primele manifestări religioase ale oamenilor au 

izvorât din nevoia de a se simţi protejaţi de forţele 
care le erau potrivnice şi pe care nu le puteau stăpâni.  

Oamenii primitivi se luptau, cu mai mult sau mai 
puţin succes, cu adversităţile cu care erau confruntaţi, 
doar în măsura în care înţelegeau structura acestora, 
stabilind relaţii valabile de la cauză la efect. Mai 
numeroase erau, însă, fenomenele pe care nu le 
înţelegeau, nu le puteau controla şi împotriva cărora erau 
practic dezarmaţi. Instinctiv, au căutat să găsească 
mijloace pentru a „îmblânzi” aceste fenomene, apărând, 
astfel, primele ritualuri prereligioase care, adesea, 
combinau naivitatea oamenilor de rând cu interesele 
“înţelepţilor” comunităţilor. 

S-ar putea crede că manifestările prereligioase au 
apărut din teama de necunoscutul ostil, pe care omul 
primitiv încerca să şi-l facă binevoitor şi nu inamic. 

 Există, desigur, această componentă în explicarea 
ritualurilor religioase ale oamenilor primitivi, dar ea nu 
este singura şi nici cea mai importantă. Şi animalele 
superioare, pe scara evoluţiei, sunt confruntate, de la 
naştere şi până la moarte, cu fenomene ostile lor, dar nici 
unul dintre ele nu a inventat ritualuri pentru a le îmblânzi, 
ei folosindu-se doar de mijloacele naturale caracteristice 
speciei lor. 

Se pare, deci, că oamenii sunt singurii înzestraţi cu 
însuşirea de a încerca să depăşească limitele condiţiilor 
naturale, făcând saltul către marele necunoscut metafizic, 
pe care îl percep şi cu care simt nevoia să ia legătura. 

Înclinarea spre metafizică, prezentă începând cu 
primii oameni, a generat ritualurile prereligioase, 
apoi pe cele religioase şi, în final, credinţele şi ideile 
religioase. 

În volumul II al monumentalei sale lucrări 
“Istoria credinţelor şi ideilor religioase”[1], Mircea 
Eliade trece în revistă fenomenul religios, din cele 
mai vechi timpuri, până în prezent. Vom rezuma, în 
continuare, ideile ce ni se par esenţiale în această 
lucrare. 

Religii mesopotaniene 
 
Sumerienii şi akkadienii au făurit împreună, către 

mijlocul mileniului IV î.Hr., o civilizaţie în care 
fenomenul religios este puternic prezent. Preoţii 
propovăduiau puterea Marilor Zei, creatori ai 
universului. Zeii An(Cerul) şi Ki(Pământul) încar-
nează existenţa principiilor masculin şi feminin. Ei 
sunt creatorii unui timp iniţial paradisiac, unde nu 
exista suferinţă şi moarte, care, însă, a luat sfârşit din 
cauze imposibil de înţeles de om.  

În concepţia religioasă a babilonienilor, fabulosul 
rege Ghilgameş s-a luptat pentru a cuceri nemurirea, 
dar nu a reuşit. 

 
Idei religioase în Egiptul antic 
 
Iniţial influenţat de cultura sumeriană, în jurul 

anilor 3000 î.c., Egiptul începe  să-şi elaboreze un stil 
cultural-religios propriu. 

După tradiţie, fondarea statului egiptean a fost 
opera Suveranului Menes, care clădeşte la Memfis 
noua capitală a Egiptului. Regele este de esenţă 
Divină şi transmite, din generaţie în generaţie, 
puterea pământească şi cea suprapământească. 

Îndelungata istorie a Egiptului Antic, numărul 
impresionant de dinastii explică multitudinea de zei 
veneraţi de-a lungul secolelor. Două sunt, însă, 
Divinităţile care domină întreaga istorie religioasă a 
Egiptului: Osiris şi Isis – soţia sa. Mitologia din jurul 
acestor două divinităţi este foarte complexă, uneori 
chiar contradictorie, dar Osiris rămâne zeul cel mai 
venerat, care a reuşit să aducă în concepţia 
egiptenilor ideea supravieţuirii dincolo de moartea 
pământească. 

Cultul zeilor, în special al lui Osiris şi Isis se 
îngemănează cu formidabile construcţii faraonice - 
piramidele, create ca lăcaş de odihnă după moarte, 
înainte de trecerea în lumea lui Osiris. 

 
China antică 
 
Credinţele religioase din epoca neolitică a Chinei 

includ în spaţiul sacru fertilitatea, moartea şi 
supravieţuirea sufletului. În epoca bronzului, apare 
ideea supremaţiei unui zeu suprem care comandă 
fenomenele naturale, bogăţia recoltelor, dar şi 
rezultatul războaielor. 

Un moment special în istoria religioasă a Chinei 
Antice îl reprezintă învăţătura lui Confucius, care 
propune soluţii pentru perfecţionarea generală a 
comportamentului oamenilor. Pare, deci, că e vorba, 
mai curând, de un cod de învăţături morale decât de 
percepte religioase; dar, în concepţia lui Confucius, 
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comportamentul perfect declanşează forţe magico 
religioase. 

Un alt curent religios important în China Antică 
îl reprezintă Daoismul, al cărui creator proclamă 
necesitatea unei vieţi simple şi anonime. În structura 
Daoismului se găsesc şi tehnici de dobândire a 
extazului şi chiar a imortalităţii fizice. 

 
Religii în zona subcontinentului indian 
 
Brahmanismul şi Hinduismul (secolele VI-II î.Hr. 

reprezintă credinţe religioase, a căror idee fundamentală 
poate fi sintetizată în cuvintele “totul este suferinţă”. 

Suferinţa universală poate fi însă depăşită de 
înţelepţi prin beatitudine, retragere din lume şi 
izolare desăvârşită. În această perioadă, apar şi 
tehnicile Yoga care dăruiesc adepţilor posibilitatea de 
a ajunge la fericire totală prin meditaţie. 

Cea mai importantă doctrină religioasă din zona 
indiană o reprezintă însă Budhismul. 

Budha, fiu de rege, s-a născut în anul 558 î.e.n. 
şi, la 29 de ani, în urma unei revelaţii îşi începe 
misiunea „divină”, care constă în găsirea mijloacelor 
de a învinge cele trei rele ale existenţei: „boala, 
bătrâneţea şi moartea”. Salvarea de aceste drame ale 
condiţiei umane este aflată de Budha, care are 
revelaţia Marii Treziri, prin care el dobândeşte 
însuşiri divine şi proclamă obţinerea păcii şi fericirii 
absolute: Nirvana. 

Mesajul milenar al lui Budha este extraordinar; el 
îşi pune pecetea asupra destinului a sute de milioane 
de oameni, timp de aproape o sută de generaţii. 
Învăţătura sa, plină de simboluri şi metafore, adesea 
contradictorii, este, însă, greu de înţeles de lumea 
occidentală contemporană. 

 
Grecia antică 
 
Mitologia Greciei Antice, cu Olimpul, zeii şi 

semizeii săi, în afara valenţelor sale literare 
excepţionale, este strâns legată de idei religioase 
profunde. 

Lumea zeilor din Olimp, dominată de marele 
Zeus are, împreună cu ceilalţi zei (Hera, Apollo, 
Atena, Poseidon, Hefaistos, Hades, Dionisos etc.) 
reguli şi învăţături, care trebuie respectate de 
muritorii credincioşi. 

Ideile religioase ale Greciei Antice nu pot fi însă 
pe deplin înţelese decât dacă ne referim la ideile 
marilor filosofi greci şi, în primul rând, la cele ale lui 
Platon, care au exercitat o influenţă extraordinară 
asupra concepţiilor din următoarele două milenii. 

Găsim la Platon concepţia imortalităţii sufletului, 
care a influenţat ideile antichităţii greceşti târzii şi, 

ceea ce este extraordinar de important, a pregătit 
filozofia creştină. 

 
Celţii, germanii, tracii şi geţii 
 
Celţii locuiau în Europa începând aproximativ cu 

1000 de ani î.Hr.; ei venerau zeii împrumutaţi din 
panteonul greco-roman: Jupiter, Mercur, Apollo, 
Marte, Minerva etc. Viaţa religioasă şi laică este 
organizată de druizi, care au funcţii de preoţi, 
învăţători, savanţi şi filozofi. La fel ca germanii, 
celţii credeau în metempsihoză – trecerea sufletului 
prin numeroase reîncarnări succesive. 

Ideile religioase ale germanilor sunt reprezentate 
în primele secole ale erei noastre de zei războinici 
(Odin), iar sfârşitul inevitabil al lumii face parte din 
cosmogonia germană. 

Geţii citaţi de Herodot ca “cei mai viteji şi drepţi 
dintre traci” credeau în zeul Zamolxis, care primea în 
lumea lui sufletele celor drepţi. 

 
Evreii 
 
Primele idei despre monoteismul poporului evreu 

apar la profetul Isaia. Iahve – Dumnezeul lui Israel 
promite mântuirea celor care cred în el şi îi urmează 
învăţăturile. 

Proorocii arată că suferinţele poporului evreu în 
robia babilonieană vor lua sfârşit prin credinţă şi 
ispăşire. Proorocii Zaharia şi Isaia vorbeau despre 
pedepsirea celor care i-au prigonit pe evrei, precum şi 
despre mântuirea acestora prin slăvirea lui Iahve. 
Unele dintre ideile religioase ale evreilor sunt 
profund pesimiste ca cele din “Eclesiastul” (“totul 
este deşertăciune”), dar nicăieri nu apare ideea de 
revoltă faţă de Iahve, care, la sfârşitul lumii 
(Apocalipsa), va recompensa pe cei credincioşi. 

 
Panteonul romanilor 
 
Binecunoscuta legendă a lupoaicei, care alăptea-

ză pe cei doi prunci (Romulus şi Remus) abandonaţi 
pe malul Tibrului, apoi lupta dintre ei şi victoria lui 
Romulus, care întemeiază Roma, prefigurează 
vocaţia războinică a romanilor. Mircea Eliade 
observă [1]  că mitologia şi riturile romanilor sunt 
orientate către lucruri practice, fiind aproape complet 
lipsite de componenta metafizică. El observă 
importanţa pe care romanii o acordă cultului casnic, 
condus de pater familias cu preasfinţirea strămoşilor 
(Lari şi Penaţi). 

Panteonul roman este mai sărac decât cel al 
grecilor, cuprinzând, în principal, triada Jupiter (zeul 
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suveran), Marte (zeul războiului) şi Quirinus (zeul 
vegetaţiei şi izvoarelor). 

Istoria religioasă şi mitologia romană au fost 
profund marcate de războaiele, care au pus în pericol 
existenţa statului roman (războaiele punice, invazia 
celţilor etc) [3]. 

În ultimii ani de existenţă a Romei, moravurile 
religioase au decăzut până la transformarea lor în orgii 
publice (bachanalele). Această decădere, precum şi 
afirmarea cu putere a creştinismului, au dus, în final, la 
prăbuşirea Romei. 

 
Naşterea şi triumful creştinismului [1] 

 
Înainte de a consemna binecunoscuta istorie a 

naşterii creştinismului, voi încerca, cu profundă 
modestie, să notez ideile, pe care le socotesc 
fundamentale în învăţătura creştină. Ele sunt: [6] 

1. credinţa în Creatorul Atotputernic al 
lumii – Dumnezeu; 

2. dragostea pentru Dumnezeu şi cea dintre 
oameni; 

3. speranţa în Înviere şi Mântuire; 
Aceste idei fundamentale sunt concretizate în 

învăţăturile pe care ni le-a dăruit Domnul nostru Iisus 
Cristos, precum şi în dogmele elaborate de Sfinţii 
Părinţi ai Bisericii: 

1. iertarea reciprocă a păcatelor şi neînţe-
legerilor dintre creştini, cu condamnarea ten-
dinţei spre răzbunare, este, probabil, cea mai 
radicală distanţare faţă de mentalitatea iudaică 
concretizată în cuvintele: “ochi pentru ochi, 
dintre pentru dinte”; 

2. religia creştină se adresează, în primul 
rând, celor umili, năpăstuiţilor, celor care suferă, 
aducându-le tuturor o rază de speranţă; 

3. în aceeaşi măsură, învăţătura creştină 
constatând slăbiciunea naturii umane, tendinţa 
spre păcat, oferă celor păcătoşi calea spre 
îndreptare prin credinţă şi căinţă; să ne reamintim 
emoţionantul episod al celor trei lepădări ale lui 
Petru din noaptea prinderii lui Iisus, apoi al 
căinţei sale şi plânsului său amar ”[6]; 

4. universalitatea credinţei şi învăţăturii 
creştine şi a speranţei pentru Mântuire, acestea 
adresându-se întregii umanităţi, spre deosebire de 
alte religii mai mult sau mai puţin exclusiviste; 

5. Judecata de Apoi şi reînvierea tututror 
oamenilor, care astfel pot spera la iertare şi 
mântuire; 

6. sfârşitul inevitabil al lumii, precedată de 
fenomene şi semne apocaliptice; 

7. Naşterea imaculată şi dubla natură a lui 
Iisus: în acelaşi timp Dumnezeu şi Om; 

8. Sfânta Treime: Tatăl, Fiul şi Sfântul 
Duh; 

9. Sfânta împărtăşanie, cel mai important 
ritual creştin, prefigurat de Cina cea de Taină. 
Adresându-mă confraţilor mei, oameni de ştiinţă, 

îndrăznesc să le propun să-şi nuanţeze rezerva faţă de 
ideile creştine, pe care o au unii dintre ei. Multe 
dintre ideile creştine trebuie interpretate ca metafore 
înţelepte; de altfel, însuşi Iisus foloseşte, în predicile 
sale, numeroase pilde de natură metaforică. 

Cele trei idei fundamentale ale creştinismului 
enumerate mai sus, nu sunt însă interpretabile; fără 
asumarea lor ad – literam nu poate exista credinţă 
adevărată. 

Evangheliile, scrise aproximativ după 30-40 de ani 
după răstignirea Mântuitorului, relatează, esenţialmente 
la fel, istoria Naşterii, Vieţii, Răstignirea şi Învierea lui 
Iisus. Ele sunt binecunoscute şi nu socotesc necesar a le 
prezenta în modestul articol de faţă. 

În deceniile care au urmat scrierii Evangheliilor, 
creştinii, din ce în ce mai numeroşi în ţările 
mediterane şi la Roma, au fost cumplit persecutaţi 
fiind de multe ori ucişi prin crucificare sau daţi ca 
hrană fiarelor sălbatice. În ciuda acestor represiuni 
sângeroase, creştinismul s-a răspândit cu repeziciune, 
ajungând ca în anul 312 să fie declarat religia oficială 
a Imperiului Roman de către Constantin cel Mare. 

 
Mahomed 
 
Mahomed, născut la Mecca în anul 570, are 

prima sa revelaţie în anul 610, când îngerul Gabriel 
(înger Creştin!) îi cere să propovăduiască o nouă 
învăţătură. 

Tinereţea lui Mahomed nu prevesteşte că va 
deveni întemeietorul unei noi mari religii. Acesta se 
căsătoreşte cu o văduvă bogată (Hadigea) cu care are 
şapte copii.  

Mulţi dintre locuitorii Arabiei Centrale erau 
politeişti; Mahomed va fi însă influenţat de 
monoteismul iudaic şi de cel creştin. Propovăduind 
existenţa unui singur Dumnezeu -  Alah, Mahomed 
îşi începe apostolatul în anul 612, când începe să 
dicteze Coranul. 

Istoria naşterii şi răspândirii învăţăturii islamce 
este agitată. Mahomed, dând dovadă de o mare 
abiliate organizatorică, întemeiază nu numai o 
religie, ci şi o mare naţiune – cea arabă. A reuşit 
acest lucru, în ciuda numeroaselor adversităţi şi 
lupte, uneori sângeroase. 

Nu mulţi ani după moartea lui Mahomed (652), 
Islamul se extinde rapid în tot bazinul Mării 
Mediterane, cucerind şi sudul Spaniei. 

“Grădina lui Allah” – paradisul islamic este 
organizat după reguli foarte pământeşti. Cei care vor 
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urma învăţăturile Profetului şi vor ajunge în 
“grădină” vor avea la dispoziţie râuri de lapte şi 
miere, precum şi alte bunuri lumeşti, cum ar fi 
fecioare preafrumoase. Fericirile spirituale ca cele ale 
Creştinismului nu se prea regăsesc în paradisul 
mahomedan. 

 
Creştinismul – religie  europeană 
 
Sfântul Apostol Pavel, prin epistolele sale şi 

călătoriile misionare în ţările mediteraneene, a fost 
principalul teoretician şi, în acelaşi timp, propa-
gandist al creştinismului. Convertirea lui Constantin 
cel Mare şi proclamarea, în anul 312, a creştinismului 
ca religie de stat, a reprezentat o primă mare victorie 
a creştinismului. 

Răspândirea creştinismului în toată Europa se 
încheie în anul 1000, odată cu creştinarea ungurilor, 
realizată de regele lor Ştefan cel Sfânt. 

Anumite deosebiri, chiar divergenţe dintre 
Biserica de Apus, condusă de Papa de la Roma şi cea 
răsăriteană, având principalul sediu la Constan-
tinopol, s-au făcut simţite încă de la sfârşitul seco-
lului al IV-lea. Tensiunile au continuat timp de şase 
secole, până la ruptura definitivă din anul 1054, când 
Papa excomunică Biserica Răsăriteană. Printre deo-
sebirile invocate în excomunicare, trebuie menţionată 
adăugarea lui filioque la crezul adoptat în secolul al 
V-lea (“Duhul Sfânt purcede de la Tatăl şi Fiul”). 

Cruciadele au tulburat creştinătatea şi întreaga 
lume europeană şi mediteraneană între secolele al   
XI-lea şi al XIII-lea, având obiectivul declarat de a 
recuceri Ierusalimul invadat de musulmani. Crucia-
dele au fost, în mare măsură, vectorul care a restabilit 
legăturile dintre Est şi Vest, dar, în acelaşi timp, 
prilej de lupte sângeroase şi sacrificii umane, care nu 
aveau nici o legătură cu învăţătura lui Iisus. 

Biserica occidentală şi cea orientală au avut 
destine diferite. În timp ce prima dintre ele (catolică) 
a rămas, timp de secole, unită ca un monolit sub 
autoritatea Papei, biserica orientală (ortodoxă) s-a 
desfăcut în mai multe entităţi autocefale (greacă, 
bulgară, sârbă, română, rusă). Catolicismul a 
reprezentat şi o mare forţă politică şi, de-a lungul se-
colelor, s-a opus împăraţilor şi regilor impunându-le 
voinţa lui. 

Bisericile ortodoxe au evoluat totdeauna în 
strânsă colaborare cu puterea politică statală. 

Istoria catolicismului cunoaşte câteva momente 
nefericite, dintre care trebuie amintite temuta 
Inchiziţie din secolele al XIII-lea şi al XVII-lea, 
precum şi vânzarea de “indulgenţe”, care a condus la 
apariţia mişcărilor interne prevestitoare ale Reformei. 

Cei doi mari realizatori al Reformei – Luther şi 
Calvin şi-au formulat mesajele într-o perioadă în care în 

Europa – în pragul Renaşterii – se înfăptuiau descoperiri 
ştiinţifice importante (Copernic, Giordano Bruno, 
Galileo Galilei, Călătoriile lui Cristofor Columb etc). 

Prin “tezele” sale, Luther atacă formal abuzurile 
catolicismului, propovăduind pentru revenirea la 
ideile şi moravurile curate ale învăţăturii lui Iisus. 
Ideile Reformei s-au răspândit în toată Europa, în 
care milioane de oameni au devenit “protestanţi”, nu 
însă fără războaie religioase devastatoare. 

În ultimele două secole, au apărut numeroase 
secte neoprotestante (adventişti, baptişti, martorii lui 
Iehova etc.), care au, în prezent, o largă răspândire în 
Statele Unite şi în Europa. 

 
Concluzii 
 
În paragrafele precedente am prezentat princi-

palele credinţe şi idei religioase, din timpurile cele 
mai vechi şi până astăzi. Revenim, în încheiere, la 
tema esenţială a prezentului articol: relaţia dintre 
ştiinţă şi credinţele religioase. 

Faptul că progresele ştiinţei din ultimele secole 
au reprezentat, de cele mai multe ori, tot atâtea 
mijloace de a ameliora viaţa materială a oamenilor nu 
se îndoieşte nimeni şi se pot aduce nenumărate 
exemple, în acest caz. Excepţie fac, desigur, armele 
de distrugere în masă pe care, din nefericire, 
organizaţiile statale şi internaţionale nu le-au putut, 
încă, interzice. 

Putem oare spune că suntem mai fericiţi astăzi 
decât în timpurile de la început ale omenirii? În 
mesajul său Budha, arată că marile suferinţe ale 
oamenilor sunt boala, bătrâneţea şi moartea. Progre-
sul ştiinţei a îndreptat, parţial, unele dintre ele, dar, în 
esenţa sa, condiţia umană de la omul cavernelor la 
cel modern, confruntat cu suferinţe materiale şi 
morale şi cu spectrul tragic al morţii, a rămas acelaşi. 

Am arătat cum credinţele şi ideile religioase au 
făcut şi fac parte din specificul general uman, ca o 
trăsătură genetică fundamentală. Binecunoscutele 
definiţii ale fiinţei umane: fiinţă socială (zoon 
politicon), fiinţă creatoare de unelte şi bunuri (homo 
faber) ar trebui, deci, completată cu o nouă definiţie, 
care să surprindă dimensiunea metafizică a omului: 
OMUL FIINŢĂ RELIGIOASĂ. 

Pe nesimţite, am ajuns la problema esenţială pe 
care o analizăm în prezentul articol: ştiinţa şi credinţa 
religioasă sunt fundamental opuse, sau sunt comple-
mentare? 

Mulţi oameni de ştiinţă privesc cu scepticism 
textele biblice, care cuprind, după opiniile lor, 
numeroase afirmaţii incompatibile cu descoperirile 
ştiinţifice. 

Astfel, una dintre îndoielile cele mai des 
exprimate este cea privind creaţia lumii în şapte zile. 
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Textele sacre trebuie însă înţelese în mod metaforic: 
fiecare zi a creaţiei poate fi interpretată ca o perioadă 
de milioane de ani. Din perspectiva metafizică există 
o remarcabilă asemănare între “zilele” biblice şi 
succesiunile propuse de geologi şi darwinism. 

Antagonismul ştiinţă – religie a fost exacerbat de 
doctrina comunistă, cu scopul de a submina structura 
spirituală profundă a oamenilor şi de a-i înrobi în 
aberanta ideologie marxist – leninistă. 

În realitate, ştiinţa şi religia sunt două elemente 
fundamentale ale efortului de cunoaştere, pe care l-au 
făcut şi îl fac în continuare oamenii din toate timpurile. 
Ele sunt perfect complementare, potenţându-se reciproc, 
dacă sunt practicate cu inteligenţă şi bună credinţă. 

Religiile din toate timpurile exprimă efortul de 
cunoaştere metafizică a oamenilor din timpuri şi 
locuri diferite. 

Oamenii de ştiinţă din România secolului al 
XXI-lea aparţin credinţei ortodoxe strămoşeşti. Vom 
fi folositori societăţii, dacă vom înţelege necesitatea 
apropierii dintre ştiinţă şi credinţa creştină. Se 
atribuie ilustrului scriitor francez André Malraux 
următoarea afirmaţie: “secolul al XXI-lea va fi 
religios sau nu va mai fi deloc”. 

Cine are urechi de auzit... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
 În afară de cele trei fundamentale, pe care le-am amintit 
în cuprinsul articolului 
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